

Un mes. 2'25
Fuera: Trimestre 8'00
Extranjero: Semestre 16'00
NÚMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

OFICINAS: MENDEZ NÚÑEZ, 21
TALLERES, MESTRE MARTÍNEZ, 10
Apartado de Correos, 162
Teléfono número 1623 (oficinas)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

Jueves 20 de Abril de 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

Prohibido hacer política

Una familia apañadita

NOTA LOCAL

Insistiendo

Equívocos ministeriales

Don Angel, su hijo y el gato

Un empujoncito nada mas

El juego en Alicante

Ventana abierta

HACE FALTA UN PRINCIPE

El actual problema planteado por las dificultades con que tropieza la exportación de la naranja, ha vuelto a poner de manifiesto uno de los mayores equívocos de los hombres que tienen en su mano, con carácter realmente exclusivo, los destinos del régimen.

Hasta el gato de Ossorio va a tener su cordilla de honor... El hijo ya tiene lo suyo. Al padre se le está construyendo una poltrona amplia y fuerte, conforme requiere su voluminosa humanidad, para presidir el Tribunal de Garantías.

A don Eleuterio no lo desahucian. Parece ser que sólo se trata de darle un empujoncito para meterlo en la fronda del jardín de la plaza del 14 de Abril.

Ayer dábamos cuenta de haber sido sorprendida una timba en un bar de arrabal, y la noticia fué comentadísima, por unos con sorpresa por considerar que aquí nadie jugaba y por otros con indignación al ver que sólo en un bar había hecho carne la policía.

Los carlistas encuentran viejo y marrullero al flamante pretendiente Alfonso Carlos. Repudian la legitimidad de la rama borbónica refugiada en Fontainebleau y consideran, por tanto, que no les sirve una cosa ni otra. Esto es una evidente coincidencia entre los tradicionalistas y los republicanos, aunque no quiera la señorita Urraca y demás alimañas de madriguera.

Pero hay más. Esos mismos tradicionalistas—que desde la adopción de esos acuerdos ya no lo son—se han dedicado a la búsqueda de un príncipe de Asturias, de un heredero del trono español, o de un sucesor de don Alfonso de Borbón, como ustedes quieran considerarlo.

Ha sido esta vez el ministro de Obras públicas quien se ha encargado de lanzar a los cuatro vientos la confusa afirmación. Es lamentable que del problema de la naranja se esté haciendo política, ha dicho.

Y al gato, repetimos, se le ofrecerá una cordilla de honor. No menos merecen don Angel, su hijo y su gato de la República. O del Gobierno de esta República, para ser más concretos.

Cree sin duda el Ayuntamiento que, a sus años, Maissonnave está expuesto a una congestión caso de seguir a pleno sol vernal en el lugar que ahora ocupa, siendo, como es un precursor del sinsombriero. Trátase, pues, de una medida de sanidad o médica nada más.

Si el suceso de la calle Díaz Moren es la iniciación de una campaña energética que acabe con ciertos garitos, nuestro aplauso podrá alentar a quienes pechan con la responsabilidad de acabar con ese mal que lamentamos y que va corroyendo a Alicante.

¿Partidas de golfo, de monte, de julepe...? El nombre es lo de menos. Lo de más es que se juegan los cuartos cuantos lo desean impunemente, a la vista del público cualquier establecimiento donde haya una mesa. Los más cautos, a lo sumo recurren al inocente «parchis» para desplumarse.

Peró, como antes decía, esto ya no es legitimismo, tradicionalismo, ni nada. Esto es buscar un rey, en estado de merecer y tenerlo en conserva hasta que pueda ¡ay! actuar. Pues bien: buscar y encontrar al hombre que convenga para regir los destinos del país como jefe del Estado, es una práctica democrática, un postulado republicano. Y por tanto, aunque o quieran, los tradicionalistas han dejado de serlo.

En efecto, hay que lamentar que sean los hombres que se hallan fuera del Gobierno quienes más política realicen en toda España. Parece que a los gubernamentales les absorbe su tiempo la titánica empresa de mantenerse en el Poder. Entretenidos en menester tan importante, no es extraño cuanto pueda sugerirles la limitación de su horizonte y el área reducida en que alientan y se mueven sus iniciativas.

El señor Ossorio hizo sus sacrificios por la causa; su hijo acaba de hacerlos... y el gato, el gato no testa contra esta o la otra posición de cualquier Gabinete.

Y si fuera eso no más. Pero, ¿y el enjambre dechiquillos que vea invadir el terreno de sus juegos por un señor del empaque de don Eleuterio?

La estatua va a quitarse espacio para jugar, y los balonzos—lo estamos viendo—agravarán pertinazmente el porte señorial del llorado alicantino.

Ayer recibimos de Toledo el siguiente telegrama: «Llegamos felizmente tras un viaje delicioso. Los excursionistas alumnos de esa Escuela de Comercio se hallan satisfechísimos. Inmediatamente comenzó el desarrollo del plan trazado, realizándose las anunciadas visitas a los monumentos, museos y fábricas. Toledo ha tenido para los alicantinos una cordial acogida.»

Se deduce, no obstante, que en determinados sectores de la política republicana alienta el afán revisionista; y se prueba, sobre todo, que el actual Gobierno carece de autoridad para imponer a la nación una política parcial. «El pueblo—dice el señor Castrillo, y dice muy bien—, entregó el Poder constituyente a una conjunción, no a un partido, ni a un grupo determinado de partidos. El pueblo no seleccionó. Ahora se está efectuando una autoselección, fundada en la autocritica.»

Así se explica la verdadera indignación que a estos hombres les produce el hecho de que «se haga política». Sin embargo, bueno fuera que meditaran acerca de lo que tal expresión entraña. No es la política arte que merezca el mezquino concepto que del mismo tienen los ministeriales. Acaso al hablar de ella piensan más en el criterio rural de la política que en su verdadera significación de ciencia de carácter social que se refleja a la organización y funcionamiento de la sociedad para la consecución de sus fines.

Sin embargo, esa es la táctica, y cuando el Gobierno actual contempla a una gran masa del país alzarse indignada contra sus errores, lo atribuye a inconfesable maniobra, sin pararse a pensar si asiste o no la razón a los impugnadores; y cuando al tratar, por ejemplo, del problema ferroviario, ve que frente al mismo se levanta una opinión que señala rumbos y orientaciones, tampoco piensa por un momento en rectificar, sino que se limita a calificarlo de burda estatragama.

Y no solamente a los que a sus pies «flirtean», sino a los que pasen cerca y vean la desolación de la plaza batida por el sol y los vientos, sin el oasis de los rosales que eran gozo a los ojos al pie de la estatua.

Y si fuera eso no más. Pero, ¿y el enjambre dechiquillos que vea invadir el terreno de sus juegos por un señor del empaque de don Eleuterio?

La estatua va a quitarse espacio para jugar, y los balonzos—lo estamos viendo—agravarán pertinazmente el porte señorial del llorado alicantino.

Hace justicia el señor Castrillo a la actitud que en la Comisión ponente mantuvo la representación socialista, reconociendo que por haber tenido claro concepto de su responsabilidad histórica no se llegó a elaborar una Constitución de tipo soviético; y después de señalar la actitud de los radicales socialistas, y la predilección de la «Esquerda» por las fórmulas extremas, afirma que el contraproyecto progresista influyó positivamente en la obra constitucional, quedando marcada su huella en más de setenta artículos de la Constitución.

Si de este modo piensan, verían cómo esa acusación nefanda que lanzan sobre las oposiciones, de que hacen política de cada problema, es en esencia un elogio para las mismas. Si reflexionaran, aunque sólo fuese superficialmente, comprenderían que constituye un elogio para las fuerzas de oposición hacer de cada problema nacional un problema político.

Deberían, no obstante, razonar de modo distinto los ministros del régimen. Y así podrían comprender que existen una política económica y una política internacional, una política social y una política de orden público; y que lo más deseable sería que de cada cuestión se hiciera un problema político. Es este camino el mejor para que prospere la solución o el remedio más acertado.

La estatua va a quitarse espacio para jugar, y los balonzos—lo estamos viendo—agravarán pertinazmente el porte señorial del llorado alicantino.

La estatua va a quitarse espacio para jugar, y los balonzos—lo estamos viendo—agravarán pertinazmente el porte señorial del llorado alicantino.

La estatua va a quitarse espacio para jugar, y los balonzos—lo estamos viendo—agravarán pertinazmente el porte señorial del llorado alicantino.

Se deduce, no obstante, que en determinados sectores de la política republicana alienta el afán revisionista; y se prueba, sobre todo, que el actual Gobierno carece de autoridad para imponer a la nación una política parcial.

Hallarían que es imprescindible ese «hacer política» que tan desdeñosamente motejan. Si el inexplicable ambiente de pasión en que se mueven y que alienta en todas sus acciones, no les nublara la claridad del juicio, comprenderían en primer término que ya ha pasado el tiempo en que la política era prerrogativa de los sacerdotes o de las castas privilegiadas; que en régimen republicano nadie puede atribuirse facultad de monopolio sobre la cosa pública, porque ésta ha de ser función y preocupación de todos, y que de esta suerte no es posible que pueda tacharse de manejo político ninguna inquietud por un problema latente ni simplemente un movimiento de pro-

Lo que no puede hacerse de mañana alguna es cruzarse de brazos ante el espectáculo presente—de aguda crisis, de falta de amparo, de confusión y desconfianza—sin aportar solución alguna para ningún problema, sin que el país atisbe claridad en el horizonte; y a aquellos que apuntan soluciones o traen remedios decirles despectivamente: Enemigos del Gobierno, empeñados en hacer política de los problemas nacionales.

Indalecio Prieto le ha echado una mano al hombro y se lo ha llevado para utilizar sus grandes talentos... Ya piensa en llevarse también el gato pronto.

Indalecio Prieto le ha echado una mano al hombro y se lo ha llevado para utilizar sus grandes talentos... Ya piensa en llevarse también el gato pronto.

Indalecio Prieto le ha echado una mano al hombro y se lo ha llevado para utilizar sus grandes talentos... Ya piensa en llevarse también el gato pronto.

Se deduce, no obstante, que en determinados sectores de la política republicana alienta el afán revisionista; y se prueba, sobre todo, que el actual Gobierno carece de autoridad para imponer a la nación una política parcial.

Hallarían que es imprescindible ese «hacer política» que tan desdeñosamente motejan. Si el inexplicable ambiente de pasión en que se mueven y que alienta en todas sus acciones, no les nublara la claridad del juicio, comprenderían en primer término que ya ha pasado el tiempo en que la política era prerrogativa de los sacerdotes o de las castas privilegiadas; que en régimen republicano nadie puede atribuirse facultad de monopolio sobre la cosa pública, porque ésta ha de ser función y preocupación de todos, y que de esta suerte no es posible que pueda tacharse de manejo político ninguna inquietud por un problema latente ni simplemente un movimiento de pro-

Contrariamente, ¿qué otra cosa quisiéramos los españoles sino que el Gobierno se dedicara a «hacer política» sobre los problemas del país, en lugar de volverles la espalda con absoluto desdén contra todos los postulados del arte de gobernar?

De don Angel, no hay que hablar... No hay que hablar mal: jamás se sintió Guzmán el Bueno. Buen padre, sobre todo, no desdén sacrificio alguno por labrar la felicidad de su hijo.

De nuevo pone la actualidad ante el comentario del día, la figura imponente y sombría del ex director de Seguridad, en quien ha encarnado toda la investigación judicial por los dolorosos sucesos del mes de enero.

De nuevo pone la actualidad ante el comentario del día, la figura imponente y sombría del ex director de Seguridad, en quien ha encarnado toda la investigación judicial por los dolorosos sucesos del mes de enero.

Se deduce, no obstante, que en determinados sectores de la política republicana alienta el afán revisionista; y se prueba, sobre todo, que el actual Gobierno carece de autoridad para imponer a la nación una política parcial.

DEL MOMENTO

Impresión política

Se solicita de mi pluma modesta unas impresiones acerca del momento político actual. Procuraré concretarlo en pocas palabras. Debemos ser avaros de nuestro tiempo cuando hay tanto que hacer. Y avaros del tiempo de los lectores, a los que deseamos no más que inquietar para que dediquen sus esfuerzos a los afanes de última hora.

Inquietudes múltiples para todo buen republicano. El Gobierno no ha sabido interpretar la República. No es verdad que sea la garantía de la Revolución. Es la ruta hacia la anarquía. Por su falta absoluta de una orientación definida. Porque ha resquebrajado todos los resortes de la autoridad. Porque con su política equivoca arruina a la economía nacional. Porque está inhibido de todos los problemas del país.

Pero junto a esas inquietudes ciertas, el espíritu puede descansar en una esperanza de días próximos y mejores. El último discurso de Lerroux, verdadero acto político, es el momento culminante de la política acertada que recogerá pronto sus frutos.

No puede ser que un Gobierno y una mayoría obstruyan los proyectos que consideran ellos mismos indispensables para la disolución de las Cortes, ni que éstas acuerden una eternidad para el desarrollo de sus iniciativas.

Una etapa nueva de la República requiere en primer término la no participación en el Poder de los socialistas. Es preciso desarrollar los principios de la República liberal y democrática, que aspira a la conciliación de clases, que abolé los privilegios y establece con el módulo de derechos individuales, económicos y sociales, las bases de una eficaz fraternidad entre los españoles.

Para ello, para ese invento, los socialistas son positivo obstáculo. Asistan, vigilen, impulsen, influyan con su respetable fuerza, pero no incluyan en un sistema medidas que contraríen el sistema mismo. Son enemigos del régimen estatal que España se dió. No gasten sus programas sin dejar que otros realicen los suyos. Un salto de España hacia Rusia sería catastrófico para el país. No es en definitiva la hora de Marx; si en otros países esa hora pasó, en España no puede llegar sin una consolidación de principios fundamentales que no fueron respetados nunca, ni ahora tampoco, por el Gobierno republicano socialista.

En medio de tanto desbarajuste, en medio de la zozobra, descuella con rayos cada día más firmes, la figura ingente de Alejandro Lerroux. La patria le reclama.

R. SALAZAR ALONSO

Hay que activar

La fiesta de San Juan

Casi está terminando abril y todavía no se han lanzado al público los carteles anunciadores de la fiesta de las Hogueras de San Juan.

«Va a ocurrir como en años anteriores, que coincidieron las fiestas con la publicidad?» Bien se nos alcanza que con el estruendo de los festejos celebrados con ocasión de elegir la «Bellea del Foc» se hizo eficaz propaganda ya de la fiesta de las «Fogueres». Pero de aquí al final de junio se irá apagando el eco de aquéllas y es necesario mantener viva la atención de las gentes, si queremos que esas fiestas magníficas no sean sólo para nosotros, para la familia, sino que constituyan, como debe de ser, una ocasión magnífica para la atracción turística de toda España.

Porque así lo entendemos, no nos cansaremos de insistir en la necesidad de intensificar la propaganda de hoy en adelante.

Los carteles deben ya estar hechos; y si lo están no se ha de desperdiciar hora para su distribución por toda España.

Y tras esa propaganda, o a la vez que esa propaganda, debe hacerse la restante por otros medios, como son la radio, la prensa...

Los «casavejeros»

Otra vez Arturo Menéndez

De nuevo pone la actualidad ante el comentario del día, la figura imponente y sombría del ex director de Seguridad, en quien ha encarnado toda la investigación judicial por los dolorosos sucesos del mes de enero.

La prensa que no es indicional del Gobierno, ha hecho objeto una vez más su simbólico nombre de comentarios suspicaces e intencionados. De los demás periódicos, no hablemos. Harto trabajo tienen con negar en sus informaciones la existencia de todas las fuerzas de oposición y cantar a los que mandan su coro de alabanzas. Para ellos el trágico ex director es poco menos que el salvador de España, el redentor del régimen, que una noche nos libró a todos de la furia de los reaccionarios y otra de los feroces revolucionarios de Casas Viejas, que si no se les exterminaba como a manada de lobos, hubieran sido capaces de tragarse a media España.

Ahora los eternos habladores, los descontentadizos, los inadaptables, como decía Primo de Rivera, censuran al Gobierno sus complacencias con Menéndez. Dicen que tienen las mismas una explicación poco grata para los actuales gobernantes.

Estos inquietos diablillos que viven en nosotros nos están empujando, llegados a este punto, para que ahondemos en los móviles que al Gobierno animan para ver con tanta infinita simpatía a Menéndez. No haremos tal, que ya sabemos a dónde llevan estos empeños. Lejos de nuestro pensamiento cosas tales, que pueden llevarnos a molestar de nuevo a los simpáticos muchachos que actúan sobre el papel de oficio y a los funcionarios respetables que para más altos menesteres necesitan su precioso tiempo y sus bien probadas aptitudes.

Hay es muy distinta nuestra intención. Queremos limitarnos a reseñar el hecho, a darlo a conocer, porque los periodistas ministeriales se obstinan en silenciarlo y bueno es que las columnas que pueden permitirse hacerlo, lo registren.

Don Arturo Menéndez ha pasado el 14 de abril con entera felicidad. En su celda de Prisiones Militares recibió a todos sus familiares y amigos, a las personas de su confianza. Y no sólo fué por ellas saludado, sino que además

las sentó a su mesa. El espléndido aposento que de celda le sirve, estuvo todo el día animadísimo: ricos presentes, licores y alegría... Así da gusto ser delincuente común. Que rabien los criminales vulgares, que no han sabido destacar su personalidad por un hecho que levantara en toda España tempestuosas protestas.

Que se fastidien los familiares de las víctimas, que contemplarán ahora tratado a cuerpo de principio al que la propia justicia considerase de sus desgracias.

Y, sobre todo, que aprenda el juez instructor del proceso, que exigió a Menéndez cincuenta mil duros de fianza! Para asegurar sus responsabilidades...

Aquí quien manda manda, y bien haría ese juez en fijarse en el ejemplo del instructor de Medina Sidonia, que ha ido a parar a Barco de Avila.

Comentarios a un escándalo. Anoche, en un café, se produjo un gran escándalo con motivo de un espectáculo que allí se daba y que prohiben las leyes, que amparan a los niños.

Llueve sobre mojado. No es la primera vez que la prensa ha tenido que hablar de esto y la autoridad ha hecho oídos de mercader a lo que se escribió. Anoche, después de lo ocurrido, dos señores vinieron a consignar su protesta, y nosotros los enviamos a la Comisaría de Vigilancia para que allí hicieran su denuncia.

¿Se enterará así la policía? Será de lamentar que tengamos que escribir más sobre este tema. Pero tememos que no será la última vez. Mientras la policía, tan activa en otros menesteres, se encoja de hombros ante esta clase de espectáculos, el escándalo de anoche, justo, se reproducirá con graves caracteres y con consecuencias lamentabilísimas.

Advertencia. Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes, que cualquier deficiencia que observen en el servicio, tengan a bien manifestarlo a esta Administración, en la seguridad de que serán atendidos debidamente.

Una aportación valiosa

Para la historia de nuestra República

El diputado progresista don Juan Castrillo tuvo participación activa en los trabajos del Código constitucional y mantuvo en la Comisión redactora del mismo el criterio de la que pudiera llamarse zona templada de la República, o sea de los ciudadanos afanosos de dar a España normas para que el Gobierno se ejerza en ambiente de absoluto orden. Para intentar conseguirlo presentó un contraproyecto de Constitución que, a su juicio, era un contraveneno para el morbo «estatista», y si no victoria completa, obtuvo éxito, porque en buena parte logró contrarrestar el impulso del extremismo.

«La orientación de la República» titula el señor Castrillo una interesante obra, en la que descubre el telón que ocultaba a la vista del público los trabajos de la Comisión ponente, y señala, con imparcialidad y respeto para todos, lo que fue obra o fué intento de cada uno de los representantes para tal fin congregados.

Evoca (y el recuerdo es ahora oportunísimo) la unión de republicanos y socialistas antes del advenimiento de la República, fundada en una idea negativa contra la monarquía. Señala también el innegable hecho de que el 12 de abril el pueblo otorgó su confianza a una masa de partidos «indiferenciados» que habían llegado a buen acuerdo para traer la República, y agrega que en las elecciones para Cortes Constituyentes continuó ante el país la «indiferenciación», sin que tuviese calado popular el reparto de actas hecho por los Comités de partido.

A ese propósito reproduce el señor Castrillo párrafos de un memorable discurso del señor Alcalá Zamora, probatorios de anomalías como las de que mientras hubo organizaciones tan perfectas, partidos tan afortunados que sólo perdieron el 2 o el 5 por 100 de votación total, los hubo que llegaron a perder el 80 o el 90 por 100 de los votos obtenidos, merced a lo que ay partidos que en la Cámara tienen un diputado por cada 19.000 votos, y los hay que tienen un diputado por cada 81.000 y a veces por cada 95.000 electores. (El recuento viene a dejar bastantes mal parados a los que aun se aferran al comodín de que el número de diputados supone existen-

cia de mayoría en la opinión del país.) Hace justicia el señor Castrillo a la actitud que en la Comisión ponente mantuvo la representación socialista, reconociendo que por haber tenido claro concepto de su responsabilidad histórica no se llegó a elaborar una Constitución de tipo soviético; y después de señalar la actitud de los radicales socialistas, y la predilección de la «Esquerda» por las fórmulas extremas, afirma que el contraproyecto progresista influyó positivamente en la obra constitucional, quedando marcada su huella en más de setenta artículos de la Constitución.

Se deduce, no obstante, que en determinados sectores de la política republicana alienta el afán revisionista; y se prueba, sobre todo, que el actual Gobierno carece de autoridad para imponer a la nación una política parcial. «El pueblo—dice el señor Castrillo, y dice muy bien—, entregó el Poder constituyente a una conjunción, no a un partido, ni a un grupo determinado de partidos. El pueblo no seleccionó. Ahora se está efectuando una autoselección, fundada en la autocritica.»

Para tener buena base en que asentar el juicio que se forme, «La orientación de la República» aporta materiales muy valiosos. En sus páginas se estudian todos los problemas del régimen, porque todos fueron planteados al elaborar el proyecto de Constitución, y todos fueron examinados al discutirla. Y en sus páginas se halla también la prueba más concluyente de que vivimos, en cuanto al Gobierno se refiere, en interinidad, pese a los afanes de convertir lo accidental en definitivo, y de que se impone el desahucio de los obstinados en sacrificarse «sine die», para que el voto ciudadano robustezca con su confianza al Gobierno que pueda merecerla.

Siempre hubiera sido conveniente la publicación del libro del diputado progresista; pero ahora es, además, oportuna y, sobre todo, necesaria, para despertar a los amodorrados que sueñan su substancialidad con la poltrona.

La Cámara de Comercio de Córdoba pide la libertad de los patronos metalúrgicos detenidos

Córdoba, 19, 12 n.—Ayer se reunió la Cámara de Comercio. Los reunidos acordaron personarse en el Gobierno civil, a fin de solicitar del gobernador la libertad de los patronos metalúrgicos detenidos.

Perfumes intensos Rosaleda
Agente general: José Soler. Doctor Sunsi G. Valencia

HAY ALGO EN SU VIDA INTIMA QUE NO LE DEJA SER COMPLETAMENTE FELIZ?
Hembrafil
GARANZIA DE FELICIDAD, SALUD Y TRANQUILIDAD
RECOMENDADO POR EMBIENCIAS MEDICAS DEL MUNDO ENTERO
VENTA EN FARMACIAS AL PRECIO DE 50 PTS. CON CANTILLA PARA SU APLICACION
PRODUCTO INOFENSIVO DE TODA SENSIBILIDAD Y GARANTIA
LABORATORIOS PROFILAC S. A. APARTADO 810 - BARCELONA

INTERESES NACIONALES

La situación Aguda del problema ferroviario Español

La baja de las acciones... Situación de las Compañías... Significado y alcance de una asamblea... La competencia por carretera... Peticiones al Gobierno.

Inopinada, bruscamente, han dado las acciones ferroviarias un bajón, como se dice en el argot de Bolsa. El descenso ha sido vertical como no se conocía hace mucho tiempo, y el pánico que ello ha producido, naturalmente, es enorme.

No hay otra explicación que la de la situación jurídica y económica de las Compañías. Pero, como todo obedece a una serie de causas encadenadas, es preciso ir buscando el origen de esta situación.

Considerando que se trata de un asunto de dimensión nacional, por el carácter de servicio público vital, imprescindible, para la buena marcha de una economía que tiene la red ferroviaria de un país y para afectar a millares de personas que tienen puestos sus ahorros en este tipo de inversión, hemos creído que tendría interés hacer un reportaje acerca de la situación actual de los ferrocarriles.

Para lograr nuestro propósito hemos acudido a una personalidad de relevante intervención en los asuntos ferroviarios y de competencia reconocida en esta clase de problemas. Le hemos pedido unas impresiones y ha accedido amablemente a nuestra demanda, con una condición que aceptamos: la de silenciar su nombre, que está mezclado de modo muy directo en las gestiones que se hacen estos días cerca de los poderes públicos y de ello le impone una discreción de actuación que nos parece absolutamente respetable.

Hay otro aspecto de tipo fundamental en el cuadro general de las causas que producen la crisis presente: la competencia determinada se han adoptado en muchos países medidas de absoluta licitud y de indudable eficacia, que han venido a ser reafirmadas en el reciente Congreso celebrado en El Cairo.

A la política encarecedora de los gastos, viene a sumarse la actitud observada respecto de los ingresos. Desde el año 1920—y aquí la queja y la censura no se limitan sólo a este Gobierno—se ha rehuido la tarea ineludible de poner las tarifas en concordancia con los costes de explotación lo que, aparte de dificultar la vida de las empresas, determinó la inversión por el Estado de cuantiosas cantidades para subvenir a los aumentos de gastos de personal. La excepción que España representa entre todos los países en este aspecto se ve claro al hacer la comparación de las tarifas actuales de viajeros en relación con las anteriores a la guerra que se toman como unidad. España ocupa el último lugar en cuanto a elevación. Nuestras tarifas representan el 0'62 o sea menos de los dos tercios de lo que eran antes de la guerra.

Y mientras Noruega tiene en este aspecto el 2'10, Inglaterra el 1'50, Estados Unidos el 1'49, Alemania el 1'43, Polonia el 1'30, Italia el 0'90 y Francia el 0'68, para no citar otros países de porcentaje intermedio, nosotros estamos en ese 0'63 que representa el último lugar de la escala.

De esta injusta situación se ha convertido al capital privado in-

concesiones primitivas otorgadas al capital privado bajo la salvaguarda de las leyes nacionales. En estos últimos tiempos la relación contractual del Estado con las empresas ferroviarias ha sido infringida constantemente por aquél. En este sentido, la determinación más grave fué la ley de septiembre de 1932, presentada a las Cortes y aprobada por éstas, en el momento de grave apasionamiento político. Las Compañías no fueron oídas sin duda por el criterio absolutamente contrario al reconocimiento del carácter contractual de las relaciones, que ha inspirado casi todas las determinaciones del ministerio de Obras Públicas.

Esta política contribuye notablemente al envilecimiento de los valores ferroviarios. El daño no es sólo para sus poseedores y para las empresas. Es para toda la economía nacional. Esta caída de los valores aparece también influida por la actividad de los comisarios desarrollada en la preparación del proyecto que les fué encargado el 8 de diciembre último, y que ha trascendido al público en forma lamentable, fundamentando la suposición de una inminente expropiación del capital privado invertido en el negocio de ferrocarriles.

Hay otro aspecto de tipo fundamental en el cuadro general de las causas que producen la crisis presente: la competencia determinada se han adoptado en muchos países medidas de absoluta licitud y de indudable eficacia, que han venido a ser reafirmadas en el reciente Congreso celebrado en El Cairo.

A la política encarecedora de los gastos, viene a sumarse la actitud observada respecto de los ingresos. Desde el año 1920—y aquí la queja y la censura no se limitan sólo a este Gobierno—se ha rehuido la tarea ineludible de poner las tarifas en concordancia con los costes de explotación lo que, aparte de dificultar la vida de las empresas, determinó la inversión por el Estado de cuantiosas cantidades para subvenir a los aumentos de gastos de personal. La excepción que España representa entre todos los países en este aspecto se ve claro al hacer la comparación de las tarifas actuales de viajeros en relación con las anteriores a la guerra que se toman como unidad. España ocupa el último lugar en cuanto a elevación. Nuestras tarifas representan el 0'62 o sea menos de los dos tercios de lo que eran antes de la guerra.

Y mientras Noruega tiene en este aspecto el 2'10, Inglaterra el 1'50, Estados Unidos el 1'49, Alemania el 1'43, Polonia el 1'30, Italia el 0'90 y Francia el 0'68, para no citar otros países de porcentaje intermedio, nosotros estamos en ese 0'63 que representa el último lugar de la escala.

De esta injusta situación se ha convertido al capital privado in-

Destinos públicos

La «Gaceta» ha publicado la nueva Ley de destinos públicos para todos los que sirven o hayan servido en el Ejército o la Armada, creando el Cuerpo de Subalternos del Estado. También ingresan los retirados hasta los 67 años.

LA PATRIA, órgano nacional, remite a sus abonados las relaciones de vacantes y adjudicación y los informa de todo.

Suscripción, 5 pesetas trimestre en Giro Postal. El libro «Destinos públicos», 3'50. No se manda a reembolso.

Redacción y Administración: Carranza, 19. Madrid.

BRILLANTE PARA METALES



Entrego APARATOS RADIO a cambio de pianos: Casa Enrique Pascual Plaza R. Chapi, 4.

vertido en ferrocarriles, cuya remuneración, por lo que se refiere a las acciones, ha desaparecido en gran parte, con la amenaza de extenderse el daño a las cuantiosas sumas que el ahorro nacional tiene invertidas en obligaciones.

De las soluciones que deben adoptarse depende no ya sólo el porvenir de la industria, sino también la suerte del ahorro nacional. La situación actual es angustiosa. Así no se puede seguir. Esta es la explicación sucinta de la causa que ha determinado la baja de las acciones y esta es también la postura que las empresas adoptan en este momento y el sentido de sus peticiones urgentes al Gobierno. Tiene usted contestadas sus preguntas y dibujadas rápidamente la realidad del problema.

Hasta aquí las manifestaciones que nos ha hecho la personalidad a la que hemos requerido. La importancia del tema es indudable. Quede expresada una faceta destacada de él, sin comentario alguno, como reflejo objetivamente periodístico de una situación que tiene hondos raíces y un área extensa en el panorama total de la economía, cuyas palpitaciones nos gusta recoger ante los lectores, matices de serena autenticidad. FRANCISCO CASARES

Asamblea Postal

Organizada por el Comité Federal provincial, de Correos, se celebró el domingo día 17 una Asamblea en el Círculo Republicano Independiente de la calle de Belandú, a la que asistieron gran número de carteros rurales y peatones que vinieron de toda la provincia, y una nutrida representación de carteros urbanos, subalternos y personal técnico.

Presidió el acto el subalterno de esta Administración de Correos, señor Terueba, y tomaron parte como oradores los señores Bañorís por los carteros urbanos, Fijo por los carteros rurales y Alonso y Caballero por los técnicos.

En dicho acto se puso de manifiesto el abandono en que la Dirección general tiene a los más modestos trabajadores de la Posta, los carteros rurales y peatones, y la necesidad de que con la mayor urgencia se mejore la situación económica de los mismos. Al final se aprobaron unas conclusiones que fueron entregadas al gobernador civil. En ellas se pide la implantación inmediata en toda España del decreto de 9 de marzo de 1932, que satisficé, en parte, las modestas aspiraciones de tan sufridos empleados.

También se solicita la reforma en sentido más amplio y humano del Reglamento de Sanciones y otras reivindicaciones de carácter moral.

En medio del mayor entusiasmo terminó la Asamblea, dándose vivas a la Federación Postal y a la República.

Regimiento Infantería número cuatro CONCURSO

El próximo día 27, a las once horas, se celebrará en este Cuartel concurso para el suministro de víveres y combustibles para el próximo mes de mayo, con arreglo al pliego de condiciones expuesto al público en la oficina de Mayoría de este regimiento.

Alicante 17 abril 1933. V.º B.º—El coronel, A. Bartolomé.—El comandante mayor, Jacinto Calderón.

Véndese

una casa de planta baja en la Florida, Avenida de Orihuela, número 45 y terrenos para chalets sobre la carretera, cerca del Merendero de la Chica Guapa.—Razón, calle de Alfonso el Sabio, 19, Alpargatería de Bonet.

GENTE CONOCIDA

ENFERMOS

Se halla convaleciente de su pasada dolencia, el cajero de la Junta del Puerto, don Germán Bernabeu.

—Se encuentra enfermo de gravedad, el industrial don Rafael Bendicho.

—Nuestro querido amigo don José Lledó se halla muy mejorado de su grave dolencia.

VIAJEROS

Regresó a Madrid, nuestro querido compañero en la prensa, don José María Herrera.

—Para Madrid salió don Enrique Ramón Mogino.

—Ha marchado a Valencia, el abogado don José Gomis Iborra.

NECROLOGIA

Falleció tras brevísima dolencia, el joven odontólogo don Juan Sirvent, querido amigo nuestro, que gozaba de generales simpatías por su honradez.

A su atribulada familia enviamos el testimonio de nuestra condolencia.

NATALICIO

Con toda felicidad, ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro buen amigo el funcionario de este Ayuntamiento don Miguel Sellés de Seoane.

Enviamos nuestra más cordial enhorabuena a los venturosos padres.

LOS CAMBIOS

Table with exchange rates for various currencies: Francos franceses, Libras esterlinas, Dólares, Francos suizos, Liras, Belgas, Florines, Reich-marks, Coronas checoslovacas, Escudos portugueses, Pesos argentinos, Coronas suecas, Coronas noruegas, Coronas danesas.

Propagad el "DIARIO"

Advertisement for Ideal Cinema: HOY DE SEIS EN ADELANTE ¡Anda que te ondulen! CINE SONORO

Advertisement for CARBONES VICTORIA: JUAN CRUAÑES Plaza 14 de Abril, núm. 19. Carbones vegetales finos y secos a 0.25 ptas kgs. Suministro a domicilio

Gacetillas

MUNDO GRAFICO

En vista de la inquietud política y económica que agita a toda la región valenciana, publica una serie de entrevistas con personalidades descolantes de la capital leídas sobre los problemas políticos de actualidad.

Publica, además: «Recepción de marinos mejicanos en el ministerio de Marina». «La nueva estética del aire». «La avicultura, industria de gran porvenir». «Actualidad extranjera». «Cine». «Teatro». Y la continuación de «Anticipo», la magistral novela de Oteyza sobre Nueva York.

HALLAZGO

En el vestíbulo de la Administración principal de Correos, ha sido hallada por el encargado de la expendedoría de sellos una cantidad de dinero que está a disposición de la persona que la haya extraviado, previa la debida justificación de ser su propietario.

FOR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy. Estafa.—José Beviá Giner. Fiscal, señor González; letrado, señor Cerdán. —Atentado.—Ricardo González Montes. Fiscal, señor González; letrado, señor Torreblanca.

NOTA FERROVIARIA

Se ha recibido una comunicación del director general de Comunicaciones accediendo a lo solicitado por el alcalde, comercio y fuerzas vivas de Denia, y en virtud de ella se reanuda la salida del tren de Carcagente-Denia 20 minutos, para que pueda alcanzar el trasbordo de correspondencia, prensa y viajeros llegados en el expreso Madrid-Valencia.

Gran ocasión. Para dar a conocer las excelentes y acreditadas medias de seda DUBARRY y ORIENTE el fabricante ha concedido a la CASA HUESCA Sagasta 16 CINCUENTA docenas de cada, para que se venda al publico a los precios siguientes. DUBARRY su precio 5.75 hoy 3.75 por ORIENTE su precio 4.75 hoy 3.25 por Terminadas estas se venderán a su primitivo precio. Aproveche esta ocasión que no se volverá a repetir.

Hotel Samper (FRENTE AL MAR) El más centricamente situado.—Calefacción central, agua corriente en todas las habitaciones. TELEFONO 1106

Gobierno Civil. Estuvo en Denia a inaugurar el Instituto Antituberculoso, el señor don José Echevarría Novoa, acompañado del inspector de Sanidad. El acto de la inauguración resultó en extremo brillante. Ante una enorme muchedumbre, el señor gobernador pronunció breves y sentidas palabras alusivas al acto trascendental que se estaba efectuando. Las autoridades de Denia observaron a las alicantinas con un espléndido lunch.

El señor gobernador ha impuesto una multa de 250 pesetas a cada uno de los individuos detenidos ayer por la policía local, en el bar «Macareno».

CAPITULO DE SUCEOS EN ALCOY Juan Mengual Botella, de 18 años, tuvo la desgracia de caerse de la bicicleta que montaba, produciéndose una importante herida en la región occipital izquierda y rozaduras de importancia en la mano derecha. —Rafael Llorent Payá, de 52

NIÑO HERIDO POR IMPRUDENCIA. Con motivo de la celebración de la Pascua, ocurrió en Pedreguer un sensible accidente a un niño de corta edad. Estando merendando con varios amigos en el campo, el niño de 13 años Jaime Tur Buigues, al ir a cortar con una navaja un trozo de pan, tuvo la desgracia de resbalar y clavarse en el costado el arma, resultando con una herida de gravedad. Trasladado al Hospital civil de nuestra ciudad, por el propietario de la expresada población don Rafael Mira, se le practicó una cura de urgencia. El estado del niño Jaime Tur, era anoche muy grave.

Las fiestas de Alcoy. Con motivo de nuestras tradicionales fiestas de Moros y Cristianos, que se celebrarán del 20 al 30 del actual, se nota estos días gran afluencia de forasteros. Como todos los años, nuestros próximos festejos prometen verse muy animados. Se ha reforzado la plantilla de vigilancia con personal de Madrid, Valencia y Alicante, con motivo de las próximas fiestas, a las que afluían numerosos rateros.—C.

CAFE "COLON" Establecimiento preferido del público. Café Express hecho con los renombrados BRACAFÉ (café del Brasil) Acreditado con los riquísimos HELADOS DE AVELLANA. Se sirven ya Especialidades de esta casa JEREZ QUINA FONTAN - VINOS CASTELL DEL REMEY. Avenida Zorrilla, 12.—Teléfono 20-11.

EL Dr. Alfonso de Miguel DEL HOSPITAL PROVINCIAL, ha trasladado su Consultorio Gabinete de Rayos X a la Avenida de Zorrilla, 14 1.º Digestivo-irriga Gana al-Rayos X Consulta del 1 a 1 y de 3 a 5.

ESTOMAGO ARTIFICIAL (o Polvos del Dr. Kuntz) Pone fin a las indigestiones. Alivia y cura las enfermedades del estómago. Agente: J. Oriach y C.º S. A. Bruch, 49 - Barcelona

¡¡¡llááá... gargarice usted en seco... gargarizar vaya un fastidio! Y tanto, que a pesar de los consejos del médico no se decide uno a ello. Qué hacer entonces . . . ? Pues gargarice usted en seco con las Caba. Obtendrá el mismo efecto sin ninguna molestia; al contrario, casi con placer. Son tan deliciosas y aromatizadas! El bien que reportan a su garganta jamás es en perjuicio de su estómago, pues se componen exclusivamente de productos naturales. Tome usted tantas como quiera. Caja grande 2.10 Ptas 60 céntimos caja pequeña. Cuida su garganta a diario - gargarice usted en seco con las deliciosas Gaba! Depositario en Alicante DESIDERIO REIG BAILEN 8 Y 10 DROGUERIA URALITA MATERIALES DE CEMENTO Y AMIANTO PARA LA CONSTRUCCION URALITA, S.A. Avenida Federico Soto, 7 Teléfono 1527 ALICANTE

A dos años de fecha, República de parias

El artículo primero de la Constitución de la República, define a España como una República de trabajadores de toda clase, que se organiza en régimen de justicia y libertad. Como esperanza no está mal, pero la realidad, dos años después del Gobierno republicano-socialista, demuestra, que, efectivamente, hay varias clases de españoles y que el régimen de libertad y justicia es un mito.

Elo es tanto como imponer el dogma de la lucha de clases entre los ciudadanos de la República, diferenciando en la realidad efectiva del Gobierno los derechos y deberes de cada una. Y sin discutir ahora si los gobernantes representan o no la mayoría—ya que en las agrupaciones que optaron ante los electores no se aportaron los que ahora luchan en las Cortes—la República española se halla bajo un régimen oligárquico sin libertad y sin justicia.

La monarquía lo reconoció siempre de un modo implícito en cuanto sostuvo inmutable el régimen tributario de privilegio, así en lo territorial como en lo arancelario. Por eso la confiscación de los bienes del a Corona y del patrimonio territorial de la grandeza de España era medida inexcusable que, en su segunda parte, se dilató excesivamente, ampliándola de modo tardío pero injusto, a otros bienes, mal comprendidos en esa razón niveladora. Pero el privilegio arancelario y con él la pesadumbre de la tributación indirecta sigue gravitando de manera desigual sobre los trabajadores españoles y se acentúa cada día más la división entre agrarios e industriales.

Prieto, ministro de Obras Públicas, representante político y financiero de Bilbao, asistido por vascos, asturianos y gallegos, fuerza a las Cortes para que, por los sistemas administrativos inventados por Muñio, se procure trabajo a las forjas del Nervión. Por las estepas castellanas ni un kilómetro más de ferrocarril, pero bajo el subsuelo madrileño, varios kilómetros a nueve millones de pesetas cada uno, para que los aliados a la U. G. T. en Madrid invierten cómodamente el producto de sus enchufes y salarios socializados en excursiones a la Sierra. Se combate una aristocracia ya saciada, pero se crea otra más numerosa e insaciable. Agroman, empresa bilbaína, no pierde nada en ello.

Las jornadas de trabajo en las industrias son elevadas constantemente en su retribución por obra de los Jurados mixtos, presididos celosamente por ex obreros de la U. G. T. exclusivamente; mas para que los agricultores no se envíen gozando de iguales delicias, el ministro de Agricultura tuvo buen cuidado de inundar los almacenes de la molinería catalana, vascongada y asturiana, con trigos de fuera, importados de América en régimen dedumping, y que no redujeron el precio del pan. La diferencia ha sido casi totalmente para los panaderos cotizantes a las organizaciones socialistas, españoles de primera categoría.

En virtud de tan previsoras medidas, el trigo español carece hoy de mercado y como los aspirantes a la reforma agraria cuidando de roturar pastizales y descuajar bosques y olivares, cuando las cosechas de los cultivos forzosos hayan de ser recogidas, el valor de los cereales será inferior al costo de la recolección.

La ganadería desprovista de pastos, tiene, en cambio, el maíz argentino, importado a cambio de carriles vizeainos, ingeniosa combinación para que los productores españoles de maíz y forrajes, paguen, sin saberlo, cuantioso estipendio a los capitalistas siderúrgicos electores de Prieto.

La República tuvo buen cuidado de confiar la cartera de Economía a un catalán. Cuando éste la dejara, convencido de que para él era más difícil que traducir del griego, otro catalán hubo de sucederle. En Hacienda, naturalmente, el ministro es también catalán, y en ambos ministerios las Direcciones de Industria, Comercio y Aduanas han sido confiadas a catalanes que, es probado—monopolizan los conocimientos en economía, ya que han sabido resolver el problema de comerse la vaca y que siga dando leche... para ellos.

Ahora se nos dice que el Consejo Ordenador de esa Economía Nacional (?) se prepara a organizar un artículo financiero-arancelario par que los empresarios del Duero y el Alberche coloquen un buen precio los kilovatios y obliguen al labrador a pagar a 60 pesetas el quintal de abonos nitrogenados, que hoy se cuesta a 33. Fue una gran invención la de Marcelino, constituyendo ese magnífico Consejo ordenador del desamparo económico.

MANUEL MARRACO

Bañeres

Discursos fiestas y meriendas

Con sumo entusiasmo, clausuró la Juventud Radical las conferencias culturales y políticas, la noche del 15 de abril, finalizando la temporada.

La orientación, base de toda finalidad, la sintetizaron y expusieron los jóvenes que sobreponiéndose sobre la ranciedad de ciertas costumbres, enaltecen al pueblo, inyectando savia nueva en miras a un futuro de prosperidad y esplendor.

Una noche memorable, emotiva, de aplausos y saluciones, con lo cual el numeroso auditorio que llenaba el salón del círculo, subrayó con aire de fin de fiesta, sincero y confortador, la labor juvenil entusiasta e innovadora.

Las tardes pascua, a pesar de la lluvia que refrescó al paisaje, humedeciendo las hierbas del campo, fueron pródigas hacia el crepúsculo, coronadas o republicinizadas por un beso de sol.

Hacia el campo corrió la gente, con merienda y vino, con ansias y reír en torno al típico simbolismo de la «mona».

Por los valles y extensas partes de la sierra, se veían alegres grupos de familias. Un murmullo vibrante, confuso, de canciones y algazara, se esparcía por el espacio, perdiéndose en la inmensidad celeste de un firmamento con neblinas, claros de sol y puntos brillantes de estrellas.

Canciones, coros; grandes grupos cantaban las coplas y cantares en boga.

Por fin la noche, y tras la noche fué corriendo la algarabía del campo adentrándose en el pueblo. Volvia la juventud cantando la alegórica canción de amor, envuelta entre nubes de elevada imaginación, efecto de largos sorbos de vino y copitas de licor.

Canciones, canciones. Fin de fiesta. La primavera convida. Estación del amor y del reír...

GREGORIO VICENT

Bañeres, abril 1933.

Fonda de la Marina Jávea (Alicante) Servicio esmerado... Propietario: BAUTISTA BERENGUE Autos de alqui ler

Central Cinema

HOY DE SEIS EN ADELANTE

Su hombre

CINE SONORO

Visite Vd. las oficinas de Gas Alicante y pida presupuestos de instalaciones

OLEAS de madera para transmisiones de fuerza. CARPINTERIA MECANICA. JAVIER LLORET MAS. Se facilitan bocetos y presupuestos a quien lo solicite. Oficinas y Talleres: Berenguer de Marquina, 6 (antes travesía de Belando)

LIBRERIA MARIMON PAPELERIA. Extenso surtido en artículos para regalo Estilográficas de todas las marcas y precios. Últimas novedades en librería. NO DEJE DE VISITAR SUS ESCAPARATES Altamira 4 Teléfono 1546

EXTRANJERO

Los estudiantes y la dictadura cubana

Habana.—Oficialmente no ha habido más que tres estudiantes muertos, pero según rumores, los muertos son de diez a veinte en los pasados cuatro días.

Entre los estudiantes que se dice han sido asesinados, figuran los dos hermanos Escalona y los dos hermanos Nieto.

Se dice que la policía irrumpió en un local donde se celebraba una reunión de estudiantes. Se entabló lucha, resultando dos estudiantes y tres policías muertos.

El jefe de policía dice que los extranjeros que no tengan relación con los terroristas, no serán molestados.

Machado firmó el indulto de Antonio Mendieta, que estaba condenado a ocho años de prisión, por colocar una bomba en un laboratorio.

En cuanto sea puesto en libertad, Antonio Mendieta embarcará para los Estados Unidos.

Inundación criminal

Nueva York, 19, 12 n.—Trescientos hombres armados, forzando la guardia de Chute Bridge, volaron con dinamita una presa sobre el Missisipi y ocasionaron la inundación.

cernos a creer en una superioridad republicana que no poseen. Esa labor ha traído a la República al triste lugar en que hoy se encuentra colocada en la confianza de los republicanos que expusimos todo, inclusive la vida por ella.

Es urgente hacer política fraterna, que sabemos esperar con los brazos abiertos todos los verdaderos republicanos. Por que si a nosotros se debe la República, lo menos que debemos hacer, es demostrarle nuestro amor y nuestro respeto. Así podremos mirarla sin rubor. Y para esto debemos trabajar con ahínco contra el nefasto socialismo que hasta ahora no trajo más que la miseria y la degradación de los pueblos.

R. MOGROVEJO

El 14 de Abril

Los españoles de Orán

Orán.—Con gran entusiasmo y brillantez se han celebrado en esta capital varios actos organizados por la colonia española, para celebrar el aniversario de la República. Estos han tenido lugar durante los días 14 al 18 del actual, viéndose todos ellos concurridísimos.

En el Consulado general de España, se ha celebrado una recepción popular, a la que ha asistido infinidad de público, de todas condiciones, a quienes dirigió la palabra el cónsul general, don Tomás Sierra, quien con su elocuencia peculiar y en toms patrióticos exhortó a los asistentes a su amor a España y a que no desmayen en la propaganda de la hospitalidad y progreso de nuestra patria, en los países extranjeros.

Igualmente les recordó que el Gobierno español no ha olvidado la protección que a los compatriotas emigrados tiene la obligación de prestar y que diariamente en sus embajadas se escucha a todos los indígenas y se les atiende para facilitarles toda clase de asuntos y gestiones en España.

Terminó diciendo que, en breve plazo, será muy insignificante o nula la emigración española, dados los propósitos del Gobierno de robustecer el comercio y la industria nacional.

Al final de su discurso fué largamente aplaudido. El día 15 celebróse otra recepción en el Consulado español de todas las autoridades acreditadas y buena sociedad francesa, viéndose concurridísima. Se obsequió a los asistentes con un champagne de honor, y al final, el cónsul español y miembros destacados pronunciaron sendos discursos, siendo muy aplaudidos.

El día 17 celebróse un partido de fútbol entre equipos españoles y oraneses.

Infinidad de comisiones, especialmente judías, han hecho acto de presencia en el Consulado general de España, haciendo votos por la prosperidad de la República española.

El día 18 fué recibido en la Sinagoga por el Gran Rabino, Consistorio y colectividad judía, el cónsul general de España, cambiándose discursos de salutación y confraternidad, y en el suyo el cónsul general señor Sierra, agradeció el entusiasta homenaje dispensado a la República española y ofreciéndose en nombre de la ciudadanía y hospitalidad española.

SE OFRECE

joven de trece años de edad, para aprendiz barbería, botones o cosa análoga. Inmejorables referencias. Razón en esta Administración.

ción de mil akres de terreno, poniendo en peligro las ciudades de Svan, Lake, Clendora y Black Bayon, que se encuentran ya inundadas.

La dictadura portuguesa

Lisboa, 19, 12 n.—Se celebró la primera vista causa ante el tribunal especial de delitos políticos y sociales.

El procesado era un estudiante acusado de haber dado un muer a la dictadura, y fué condenado al pago de una multa de mil escudos y a dos años de suspensión de derechos políticos.

Crisis sin solucionar

Lima, 19, 12 n.—El presidente Sánchez del Cerro ha ratificado su confianza al Gobierno dimisionario. Los ministros de la Guerra y de Hacienda insisten en su dimisión. La crisis continúa sin resolver.

Sentencia benigna

Moscú, 19, 12 n.—Ha terminado la vista contra los ingenieros acusados de espionaje.

Los acusados hicieron protestas de inocencia.

La sentencia, que se dictó muy entrada la noche, es la siguiente: Thorton, tres de prisión; Mac Donald, dos años; Bouncousi, Muschini y Norval, expulsión del territorio soviético. Gregory, absuelto.

Se comenta la benignidad de las penas.

Lo del Chaco

La Paz, 19, 12 n.—El ala boliviana de la izquierda ha avanzado y se ha adueñado de la carretera de los fuertes de Nanava a Rojas Silva. Ha destruido las comunicaciones telegráficas paraguayas.

China y Japón

Londres, 19, 12 n.—Dicen de Tokio a la agencia Reuter, que los japoneses se han apoderado de Peito.

Se añade que se registró un combate a veinte kilómetros al Este de dicha ciudad y que la aviación japonesa sigue bombardeando a las fuerzas chinas.

Peiping, 19, 12 n.—Antes de decidirse al fin los chinos a iniciar la retirada, han tenido siete mil heridos y cuatro mil muertos.

Hay además cuatro mil heridos leves. En el ataque, las fuerzas japonesas se ven secundadas por las manchurianas.

OBSERVACIONES

Vértebrae romanas

En general la juventud de todos los países tiene los ojos puestos, quizá con exceso, en el acero y el níquel del maquinismo. El maquinismo y el deporte, y la ligereza, la banalidad, lo epidérmico, con un barniz brillante, con un barniz de inteligencia a veces, son los elementos que atraen y dominan en este mundo de confusión donde todos vivimos. Hay en general un desprecio por la tradición y por la historia. Hay jóvenes que han pasado por los liceos y las universidades, que toman muy a pecho todas las efímeras estupideces del día, las más livianas, las más de lujo, las más decorativas, e ignoran, en cambio, la importancia del papel de Julio César en el estómago de la historia, y el papel de Horacio en la sonrisa del mundo. Lo actual, este vértice siempre agonizante entre el pasado y lo que vendrá, tiene la virtud de hacer olvidar y de distraer hasta la locura. A muchos les parece bien que así sea, pero hay otros, no creo que sean un número extraordinario, que aprendieron las cosas indispensables de la vida en una época no muy lejana en la cual se andaba un poco más despacio que ahora, y en la cual las máquinas no habían ahogado completamente los músculos y las flores. Entre estos me cuento yo, y éstos tenemos el vicio o la necesidad de vez en cuando de utilizar nuestros medios emotivos sobre esta sábana cenicienta del pasado, impregnada del perfume y del sudor de la historia.

Roma, de todas las cosas grandes del mundo muerto, es la más asequible, la más a la medida de nuestra comprensión; podemos creer sin hacer un esfuerzo considerable que nosotros somos una resultante de Roma. Esto que se ha escrito tantas veces en los libros, sin ninguna mueca, sin ninguna contracción, podemos admitirlo como una verdad. Además, sin nos damos cuenta de lo más esencial que ha hecho en mil años el occidente europeo, veremos en ello, en lo más brutal y lo más noble, la reminiscencia de un gesto romano. Hoy día, en lo que leemos en los diarios también podemos ver, adivinamos a cada momento, caricaturas de grandes gestos romanos. Es por esto que el goce más honroso que he sentido en tierras de

Extremadura y Andalucía ha sido el poder encontrar en Mérida, en Córdoba, en Itálica, las huellas monumentales de Roma. El ejemplo más duro de la indiferencia y del a ceguera ante la importancia de los antiguos lo he encontrado en Mérida. En las calles de Mérida pregunté a varios el camino para ir al teatro romano y no sabían ni que existiera. El teatro de Mérida es sin duda el monumento más completo y más elegante que queda de la colonización imperial. No creo que haya en el mundo, ni en la propia ciudad de Roma, un monumento de este género que tenga tanto interés. Y en Mérida hay sobre el Guadiana un monstruoso puente de piedra que hace dos mil años construyeron los esclavos de un melancólico pretor que leía los exámetros de Lucrecio. El puente permanece intacto; sobre él pasaron los vándalos y los árabes, y los reyes de Castilla. Hoy pasan los asnos, las ovejas trasumantes y de vez en cuando las ruedas de un camión. Mérida es uno de los rincones más áridos y más pobres de España. Hay en Mérida una concentración de cigüeñas, de gaviotas y de mendigos. Hay en Mérida un ejército de niños en estado semi-salvaje, que si un automóvil se descuida y se pone a su alcance, rajan la pintura con piedras o lo apedrean simplemente, porque estas criaturas sienten un odio natural a los automóviles. Pero a pesar de todo esto, Mérida posee el mármol y el granito de Roma más espectaculares de España. Las vértebras de Roma, en esta inconsciente y triste Mérida de nuestros días, con sus mendigos y sus comunistas libertarios, me han dicho de una manera demasiado elocuente todo el horror de su muerte y de su eternidad. Y es curioso darse cuenta de que en Mérida nos encontramos en el año 1933 con lo que lo más civilizado, lo más moderno, lo más inteligente y lo más humano no es precisamente lo que pueda decir o pensar el último clérigo agazapado o el último maestro de escuela progresista, sino que es esta desolada meditación del enorme puente de dos mil años sobre las aguas tranquilas del Guadiana.

JOSE MARIA DE SAGARRA

Contra el nefasto socialismo

Ante todo republicanos

Ante todo republicanos, republicanos conscientes de sus derechos y de sus deberes. Que sepan la razón y la justicia de nuestra causa por el razonamiento sereno, por la divulgación detallada que ameritan una total rectificación en ciertos sectores. Labor de atracción, de fraternidad republicana. Contender en el terreno de las ideas con los que gusten de discutir, llevando como norma la altura de miras y el respeto que merece todo adversario. Pero también dispuestos a descender a cualquier terreno—por la fuerza de nuestra causa—cuando se quiera hacer cuestión personal o de chacota, de nuestro ideario republicano.

No somos de los que creen que los que no están con nosotros, están en contra nuestra. No. Haremos que vengan a militar a nuestro campo, los indiferentes o anti-gónicos, por el convencimiento de la bondad de nuestro credo. Es una vergüenza que sean republicanos los que más remisos se manifiestan a acatar la concentración republicana, que, como un grito severo de conciencia reclaman las minorías parlamentarias. Muchas de las razones que a diario se presentan a los auténticos republicanos sobre la concentración, es la certeza que hay en el pueblo, de que decir socialista, es asegurar encefalogramas, impudor, hombre reacio a aceptar y estar gobernado democráticamente. Y si esto es verdad en los actuales gobernantes socialistas, que están perjudicando la República, no debe de ser tomado como pauta para juzgar a todos los republicanos. Hay muchos buenos liberales amantes de la libertad y que consideran como un oprobio que todavía estén aferrados al carro del Poder los socialistas.

Esos periódicos «del corro» que se titulan órganos republicanos, que han desarrollado una labor negativa en beneficio de la República, distanciando la España republicana por haberse erigido en portavoces de dictaduras nefastas, están haciendo más daño a la República que todas las diatribas que podía haberle indigado cualquier enemigo jurado de nuestra raza. No hay que hacer labor de distanciamiento. No hay que ha-

DENTICINA Salva Infantes Miret (caja madera) PRECIO DE LA CAJA 50 CENTIMOS Depósito al por mayor para la provincia Padilla y Gómez, S. en C.

¡FANTASMAS...! Rídiculo, si se quiere. Pero no sólo por la noche durante el sueño, sino en mi propio despacho, despierto... ¡Fantasmas, bultos, sombras! Los NERVIOS "DESEN-FRENADOS". Los reduce y tranquiliza siempre una cucharadita disuelta en agua del inofensivo y eficaz CEREBRINO MANDIRI

FEMINA CASTAÑOS, 18, PRAL. Teléfono 2251 Sala de belleza - - - Tocadores femeninos Atendido por señoritas - - - Salones independientes Precios moderados

No hay trabajo posible sin alimentación del cutis. Eukitole 3. La crema, a base de principios grasos. Para suavizar el cutis, cerrar los poros, después de cada lavado y antes de fijar los peinados, aplicarlo la crema de día que de noche. La crema desaparece inmediatamente dentro de la piel, dejando al cutis de un bello modo.

Eukitole 6. La crema, a base de principios grasos. Aplicado para cutis secos y para su limpieza por la noche, para mojar y cerrar los poros atmosféricos, el aire, etc., y también especialmente para los deportes. Observa las prescripciones que acompañan a cada envase sobre el tratamiento del cutis, así como también las indicaciones muy importantes sobre el masaje imprescindible para su efecto. DE venta en México y otros países en las Farmacias, Droguerías y Químicas. DEPARTAMENTO EUKITOLE, Viveros, 5, MADRID. Remite gratis y sin compromiso de ninguna clase, el folleto que explica sobre el EUKITOLE. Indicación y precio. Probarlo. Concesionarios para España: Misa de Honor, S. A. For. Alto, 10, Madrid.

La nueva BOBINA American BOSCH. adaptable a cualquier coche americano con excelente resultado. Es la mejor por construcción y por su precio sin competencia. Atraviesa instantáneamente. Gran duración. Máximo rendimiento y seguridad absoluta. Pida Vd. detalles a: Stekistas Martínez Rose Ilo y Lopez Juan Bta. Lalo ra 6 Alicante. De venta en todos los Garages y talleres.

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

En Sevilla se clausuran los locales de la Confederación

Próximamente tendrá lugar una asamblea del grupo marítimo radical

Marcelino Domingo niega que se trate de "asentar" funcionarios y no labradores

NOTAS POLITICAS

La reforma agraria en marcha

Madrid, 19, 12 n.—El ex director general de Industria señor Fedced, refiriéndose a cuestiones de Reforma Agraria, ha manifestado que se está realizando un trabajo tan impropio como excelente. Para otoño se podrá disponer de una gran masa de tierra de buena calidad para practicar los asentamientos de los campesinos. «Asimilar el Consejo del Instituto a un organismo paritario sería echar abajo su eficacia. Para hacer más eficaz la labor del Instituto basta una pequeña modificación en su organización. La gestión se centralizará en un Comité asesor que dependerá directamente del Consejo.»

Estima que la ley de Arrendamientos hará que la Reforma Agraria se vaya realizando por sí sola, y pasados unos lustros la agricultura se habrá transformado completamente.

Un muerto?

El secretario del ministro de la Gobernación ha confirmado que en Sevilla, elementos de la F. A. I. dispararon contra un comunista, matándole.

El papel para periódicos

Visitó a Casares una nutrida representación de empresas periódicas de Madrid y provincias, que le hablaron del grave problema del papel.

No es "asentamiento de funcionarios"

El ministro de Agricultura ha dicho que mañana se celebrará la asamblea naranjera. Añadió que el ministerio tiene estudiado el problema a fondo, pero que quiere oír a los interesados.

Se mostró conforme con las declaraciones del señor Fedced. Dijo que las afirmaciones de parte de la prensa calificando al Instituto de asentamiento de funcionarios, son injustas.

Visitas

El señor Azaña recibió la visita del alcalde de Valencia, que fué a hablarle del problema naranjero. También le visitó un periodista francés.

Fallecimiento

Ha fallecido en el Sanatorio del Rosario el conde de Praderes, último ministro de la monarquía en La Haya.

Modos y criterios diferentes

Lerroux ha contestado a Albiñana.

En su respuesta se limita a decir que «habiendo para gobernar modos y criterios diferentes, la República no es responsable de que prevalezcan los que no están conformes con los de usted, por unos motivos, y por otros, con los míos».

Le apedrean

Royo Villanova estuvo ayer tarde en el Congreso.

Dijo que en el pueblo de Lodosa (Navarra), invitado por unos amigos, fué a celebrar un mitin y que el alcalde no le autorizó para darlo en la plaza de toros, alegando el estado ruinoso de ésta.

Le designaron para este fin una corraliza, donde los amigos del alcalde no le dejaron hablar y le arrojaron piedras.

El señor Casares le ha prometido intervenir en este asunto.

Mutismo

Gordón Ordax se ha negado a hablar sobre el momento político hasta que se celebre el Congreso del partido.

Se deben ir

El diputado señor Castrillo ha manifestado que el momento es de gran confusión, pues desde hace diez y ocho meses no se plantea debate político para fijar claramente los programas a realizar.

Dijo que hay que extirpar en las Cortes el árbol partidista. Los socialistas han hecho intensa labor, pero deben retirarse, porque su presencia significa una seria amenaza.

La naranja

El alcalde de Valencia estuvo hablando con los señores Prieto y Domingo sobre la cuestión naranjera.

Sin novedad

El presidente del Consejo recibió por la noche a los periodistas, manifestándoles que no tenía noticias de interés que comunicarse.

Dijo que hoy se celebrará Consejo de ministros en Palacio.

Los diputados federales

Se reunieron en el Congreso los diputados federales, acordando constituirse en minoría.

El programa se delimitará en reuniones próximas.

Franchy Roca dimitió la presidencia por la tendencia que se observa en las tres ramas de la misma sobre la obstrucción al proyecto de Congregaciones.

Se acordó realizar oposición al Gobierno, pero ateniéndose a los puntos generales del programa federal.

Parece que se formará un directorio compuesto por Pi y Arsuaga, Franchy Roca y Barriobero para dirigir la minoría y el partido.

Ante el primero de mayo

Ayer noche se celebró en la Casa del Pueblo una reunión de directiva para tratar de los actos a celebrar con motivo de las fiestas del primero de mayo.

Trifón Gómez, en nombre de la Comisión ejecutiva del partido socialista, expuso el criterio de ésta, que todos aprobaron unánimemente, de celebrar el domingo 30, por la mañana, un mitin monstro en la plaza Monumental de Madrid.

Se acordó el paro lo más amplio posible, comprendiendo los tranvías y el metro.

La Federación de Transportes expuso que se había acordado el paro absoluto en toda España.

Se aprobaron conclusiones que se publicarán en un manifiesto, cuyo redacción harán los Comités de la U. G. T. Entre estas conclusiones figuran: «Paz y contra la guerra», «Contra el fascismo y por la democracia», «Por la libertad y por la legislación del Trabajo».

Finalmente se acordó que no haya manifestación. También se acordó que este manifiesto sea el único que circule por toda España, absteniéndose las secciones de confeccionar ningún otro.

Disposiciones oficiales

En favor de los estudiantes alicantinos

Madrid, 19, 12 n.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones:

Circular de la Dirección general de Bellas Artes disponiendo se permita la entrada libre en todos los museos dependientes del ministerio de Instrucción a los profesores y alumnos de la Escuela de Comercio de Alicante que realizan viaje de estudios en Madrid, Toledo, Escorial y Aranjuez.

Declara la incompatibilidad de los registradores de la Propiedad en las Comisiones Gestoras de los Ayuntamientos.

Nombramiento de jueces de Instrucción

Determinando el uniforme de los carteros, que constará de americana y pantalón de estambre de lana pura, gris oscuro; gorra de plato de la misma tela y peliza de paño gris.

Autorizando la creación de la Escuela Elemental del Trabajo de León.

Disponiendo que el Consejo de la Industria estudie en el plazo de un mes el modelo de póliza para contratos de electricidad.

"Diario de la Guerra"

Confiere el mando del regimiento de Artillería de costa número 1, al coronel don José Roca Fernández; ídem del 4.º pesado, al coronel don Felipe Izazeta.

Incluyendo entre los devengos de carácter personal la bonificación del 20 por 100 que concede la circular de 17 de septiembre del año 1920, que podrán percibir los jefes y oficiales, asimilados y suboficiales que pasen a servicios de otros ministerios; y en Marruecos los supernumerarios sin sueldo, de aviación.

Información taurina

La segunda corrida de feria en Sevilla

Bienvenida y Ortega mano a mano

Sevilla, 19, 12 n.—Selidían seis reses de Miura, para Manolo Bienvenida y Domingo Ortega. Hay un lleno en la plaza. El día es espléndido.

Primero.—Bienvenida superior en verónicas. Con la muleta faena de cerca para dos estocadas y un descabello. (Ovación.)

Segundo.—Ortega en las tablas aguenta mucho. Con el trapo rojo hace una faena buena con rodillazos. Entra a matar y coloca media superior que basta. (Gran ovación.)

Tercero.—Bienvenida da el segundo quite y sale volteado por la taleguilla. Pone tres pares de banderillas superiores. Hace una faena muy bonita y acaba con media en lo alto. (Ovación.)

Cuarto.—Ortega, temerario, tocando los pitones. Faena superior con pases naturales y de pecho. Media estocada y una corta. (Ovación.)

Quinto.—Bienvenida superiorísimo con la capa y poniendo banderillas. Hace con la muleta verdaderas filigranas. Entra a matar y coloca una estocada en la cruz que basta. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo.)

Sexto.—Huido. Ortega trabaja de firme con la capa. Con la muleta hace una faena valiente para una estocada que mata al bicho. (Ovación y oreja.)

Noticias de Barcelona

Siguen igual los conflictos planteados.—Un camión de carbón es tiroteado.—Reunión de albañiles

Barcelona, 19, 12 n.—Hoy se reunirá el Consejo de la Generalidad.

El gobernador ha manifestado que la huelga del ramo de la construcción y del puerto continúa en igual estado.

En la cuenca del Cardonar, continúan los mineros en el interior de la mina.

Han sido expulsados trece extranjeros.

Los obreros del muelle de carbón vegetal afiliados a la U. G. T. dijeron, al gobernador que no habían trabajado ayer como protes-

Herido que fallece

Salamanca, 19, 12 n.—Ha fallecido el obrero Martín Iglesias a consecuencia de las heridas que sufrió en los sucesos de Arabayona.

El "Cabo Cervera" incendiado

Bilbao, 19, 12 n.—En las bodegas del vapor «Cabo Cervera» se declaró un incendio que causó grandes daños.

Finca incendiada

Aranjuez, 19, 12 n.—Se ha incendiado la finca «La Flamencas», propiedad del duque de Fernán Núñez.

Se trasladaron al lugar del suceso las autoridades y el servicio de incendios llegado de Madrid.

Aunque la finca ha quedado casi destruida, se han salvado todas las obras de arte que en ella se guardaban.

ta de un atentado de que fué objeto un compañero.

Llegó el correo de Canarias con cargamento de pescado, y los de la C. N. T. se comprometieron a descargarlo, pero cobrando doble jornal.

Al pasar un camión de carbón por Sans, veinte individuos dispararon, hiriendo a Miguel Pellejero, Pablo Ferrer, Julio Sousa y Victoria Badia, resultando todos con heridas de pronóstico reservado.

En la puerta de una cerrajería de la calle de Rocafort, fué hallado un bote de pólvora.

En un cine de Hospitalet se reunieron los albañiles para tratar de la marcha de la huelga del ramo de construcción.

NOTICIAS VARIAS

Contra los drogueros

La Asamblea extraordinaria de la Unión Farmacéutica Nacional, trató de la prohibición de venta a los drogueros de especialidades farmacéuticas.

Médico agredido

Sevilla, 19, 12 n.—Al salir de su domicilio el médico don José Díaz Ferrara, le salió al encuentro un grupo que le hizo varios disparos, hirándole gravísimo.

Huelga general

Zamora, 19, 12 n.—A consecuencia de la huelga del ramo de la construcción, planteada desde el día 11, se ha declarado el paro general, cerrando todo el comercio. Por las calles patrullan guardias de asalto y benemerita.

Encuentran armas en el altar mayor

Bilbao, 19, 12 n.—El monaguillo de la iglesia de San Nicolás, ha denunciado al sacristán Antonio Barbado, que disparó contra los nacionalistas.

Detrás del altar mayor se han encontrado dos pistolas y municiones.

Dicho sacristán ha sido detenido.

Manifiesto de los agrarios

Salamanca, 19, 12 n.—El bloque agrario ha dirigido un manifiesto invitando a los elementos de orden a unirse en las elecciones.

Buque embarrancado

Cartagena, 19, 12 n.—El vapor sueco «Ariel» embarrancó, habiéndose tenido que vararlo en la playa para evitar que se hunda.

El paro general en Zamora

Zamora, 19, 12 n.—La huelga transcurre pacíficamente. El cierre del comercio es absoluto.

En el Gobierno civil se reunieron patronos, obreros y diputados para estudiar una fórmula, consistente en que trabajen quinientos obreros hasta que el Gobierno envíe fondos para que trabajen más.

Parece ser que los obreros no están conformes.

Se retiró a la guardia civil de las calles y patrullan fuerzas de asalto.

Varias noticias

Córdoba, 19, 12 n.—El Sindicato autónomo ha pedido un anticipo reintegrable de medio millón de pesetas.

La población quedó a oscuras durante algún tiempo, creyéndose que este apagón fué debido a algún acto de sabotaje, pues se vió un poste caído a consecuencia de la explosión de un petardo. La avería fué reparada con toda urgencia.

Ayer noche se celebró en la Casa del Pueblo una reunión para tratar del momento social obrero.

Sigue la huelga de panaderos, no pareciendo aun que el conflicto llegue a su pronta solución.

Herido que fallece

Salamanca, 19, 12 n.—Ha fallecido el obrero Martín Iglesias a consecuencia de las heridas que sufrió en los sucesos de Arabayona.

El "Cabo Cervera" incendiado

Bilbao, 19, 12 n.—En las bodegas del vapor «Cabo Cervera» se declaró un incendio que causó grandes daños.

Finca incendiada

Aranjuez, 19, 12 n.—Se ha incendiado la finca «La Flamencas», propiedad del duque de Fernán Núñez.

Se trasladaron al lugar del suceso las autoridades y el servicio de incendios llegado de Madrid.

Aunque la finca ha quedado casi destruida, se han salvado todas las obras de arte que en ella se guardaban.

Nacionalistas agredidos

San Sebastián, 19, 12 n.—Cuando personalidades nacionalistas que asisten a la semana cultural vasca que se celebra en esta capital, se dirigían en excursión a varios pueblos de la provincia, al llegar a Pasajes, algunos grupos tirotearon los coches en que éstos iban.

Trataron de marchar en defensa de ellos otros nacionalistas, impidiéndoselo también unos grupos, que les obligaron a regresar a San Sebastián.

Agrarios contra socialistas

Granada, 19, 12 n.—Se dice que en el pueblo de Güejar de la Sierra ha habido desórdenes entre agrarios y socialistas, afirmándose que algunos vecinos han huido del pueblo.

Se desconocen más detalles.

Huelga en una mina.—Armadamento a la Dirección General de Seguridad

Oviedo, 19, 12 n.—En la mina «Parabules» se ha declarado la huelga general.

Ha llegado la comisión de la Dirección general de Seguridad para hacerse cargo del material fabricado para las fuerzas de dicho departamento.

Huelga general en Sevilla

Sevilla, 19, 12 n.—Se anuncia la huelga general, por cuyo motivo han sido clausurados todos los locales de la C. N. T.

Se derribará el monumento

Bilbao, 19, 12 n.—El Ayuntamiento por 23 votos contra 19, ha rechazado el recurso contra el derribo del monumento al Sagrado Corazón de Jesús.

Asamblea radical

Madrid, 19, 12 n.—A mediados del mes de mayo se celebrará la primera asamblea del grupo marítimo del Partido Radical.

Será inaugurada por Martínez Barrios y clausurada por Lerroux.

Los autores de un doble crimen

Vigo, 19, 12 n.—Hace dos meses, en el pueblo de Hermida, fueron asesinados dos ancianos hermanos.

Se detuvo al yerno de uno de ellos, porque un niño que dormía en la casa, acusó a su padre como autor del asesinato.

Los periódicos locales publican una carta del súbdito portugués José Silva Preixes, diciendo que el autor de estos dos crímenes es un sujeto que él conoció en Carballino, llamado José.

Dice que conoció a este sujeto en una taberna y con él planeó un robo en la finca de Hermida.

El día 19 de febrero violentaron la puerta y entraron en la casa, donde la dueña, anciana, descansaba.

Al verse sorprendida por dos enmascarados, pidió auxilio.

José, con amenazas, le pidió que entregara el dinero que tuviera.

La anciana se levantó de la cama, diciendo que iba a darle el dinero, y al poco rato volvió con una hacha, acometiendo a José.

Este consiguió desarmarla y entonces se apoderó de 1.200 pesetas.

En aquel momento se oyó una voz de hombre que preguntaba lo que ocurría.

La mujer contestó que le estaban robando.

José entonces le dió un hachazo en la cabeza, matándola.

Luego buscó el sitio donde estaba el anciano y le mató.

En aquel momento se oyó llorar a un niño de corta edad, al que quiso también matar, pero lo impidió el portugués.

Entonces lucharon los dos, y por fin José se dió a la fuga.

Antes de marchar, y dominado por la cólera, dió varios hachazos al cadáver de la anciana.

El portugués quedó en Hermida, sin infundir sospechas.

Dice que más tarde encontró al criminal y le pidió que le entregara la parte que le correspondía en aquel robo.

El criminal se negó a ello, diciendo que lo mataría en el caso de que insistiera.

Termina la carta diciendo que debe hacerse justicia, poniéndolo en libertad al que hoy cumple condena por esta causa.

Suicidio brutal

Soria, 19, 12 n.—En Arcos de Jalón, a las doce de la mañana de ayer, el anciano Felipe Miguel Martín se dirigió a la puerta del cementerio y se colocó en la boca un fulminante de dinamita provisto de mecha, que encendió.

Al producirse la explosión José quedó destruido.

PROVINCIAS

Un asesino que "canta"

Lérida, 19, 12 n.—Meses atrás fué detenido un individuo como autor de un crimen en el pueblo de Almacellas, del que resultó muerta una anciana. Más tarde, y merced a las pesquisas de la policía, se consiguió la captura de otro sujeto, llamado Manuel Esquerro, el cual había estado la noche de autos en la taberna propiedad de la anciana asesinada.

Esquerro, después de ser sometido a diferentes interrogatorios, acabó por confesar su horrible delito. El individuo que se hallaba encarcelado, Onofre Sánchez, fué puesto en libertad.

El criminal Esquerro es huérfano de un guardia civil e iba a ingresar próximamente en el Cuerpo.

Quisieron asaltar el expreso de Cádiz a Madrid.—La guardia civil evitó que se consumara el delito

Sevilla, 19, 12 n.—Durante toda la noche circuló insistentemente el rumor de que en las inmediaciones de Lebrija habían intentado asaltar el expreso ascendente de Cádiz a Madrid. En los centros oficiales no se tenía la menor noticia de lo ocurrido. Por referencias particulares, que tienen su origen en el relato de algunos viajeros, sábase que, poco después de la salida de Lebrija, se colocó en la vía un individuo. El maquinista, creyendo que se trataba de un suicida, frenó y paró el tren. En este momento aparecieron varios sujetos, que se hallaban escondidos en aquel lugar, haciendo numerosos disparos de pistola al aire, sin duda para atemorizar a los viajeros. El intento fracasó en absoluto, pues el policía señor Temprano y las fuerzas de escolta repelieron la agresión. Los que intentaron el asalto al tren se dieron a la fuga, sin que se haya practicado ninguna detención. Sin más incidentes, el expreso prosiguió su marcha en dirección a Sevilla.

Le ponen la zancadilla, y al ayudarle a levantarse se queda sin cartera y lesionado

Barcelona, 19, 12 n.—Al pasar esta mañana por la calle de la Cadena, Francisco Fornés, de 39 años, unos individuos que se hallaban en una esquina le pusieron disimuladamente la zancadilla, haciéndole rodar por tierra.

Al ayudarle a levantarse le quitaron la cartera, en la que llevaba 950 pesetas.

Francisco Fornés resultó con heridas graves a consecuencia de la caída, y fué trasladado al Hospital por algunos transeúntes.

Intenta suicidarse y le meten en la cárcel por carecer de licencia para uso de armas

Barcelona, 19, 12 n.—En su domicilio de la calle de Giner y Par-

tagás intentó poner esta mañana fin a su vida Manuel Souva.

Su yerno forcejeó con él, arrebatándole el revólver viejo con que intentaba suicidarse.

Para evitar que reincidiese fué a entregar a la policía el revólver y un cuchillo de grandes dimensiones.

Como Manuel Souva poseía un revólver sin la licencia correspondiente, ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado de guardia, que ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza.

Irrumpen de madrugada en el cementerio y destrozan las sepulturas

Córdoba, 19, 12 n.—La guardia civil de Añora comunica la detención de los jóvenes Antonio Caballero Sánchez, Antonio Risquer Pizarro, Juan Bretón y Julián Oviedo, que en la madrugada del Jueves Santo asaltaron el cementerio del pueblo, donde rompieron sesenta y siete cruces de hierro de las sepulturas y otra grande de granito, colocada en el centro de la necrópolis.

También destruyeron los cristales de los nichos e hicieron otros desperfectos.

Detención de unos atracadores reincidentes en el fracaso

Oviedo, 19, 12 n.—La guardia civil detuvo en Cadavedo a Federico Alvarez Callejas, a su hermano José, al vecino de Prouza, Primitivo Ania Menéndez y a Ramón García Suárez, de Naranco, que se confesaron autores del atraco al automovilista José Campo Regueras, al que dieron de palos por no llevar dinero. Después intentaron atracar a Teógenes Marcos Cuervo y a Gonzalo González, quienes se resistieron y los pusieron en fuga.

Tres detenidos como presuntos petardistas

Guadix, 19, 12 n.—En Gor la guardia civil detuvo ayer, a requerimiento del alcalde de dicho pueblo, a Emilio Jiménez González, Luis López Sánchez y Rafael Gómez Jiménez, acusados de ser autores de la colocación de dos petardos que estallaron al pie de un árbol en la plaza de la Constitución uno, y otro junto a un poste de la línea eléctrica.

Los detenidos fueron trasladados a Granada y puestos a disposición del gobernador.

Propague usted el "Diario"

PAPEL DE FUMAR
ABADIE
EL UNICO

ESTOMACO

Una buena digestión asegura la salud y equivale, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. El

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

tonifica y abre el apetito, cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera de estómago, etc., etc.

VENTA EN FARMACIAS.

INTESTINOS